

纵深

诸暨为何能成驰名商标集中营

企业:我们尝到了“金字招牌”的甜头
工商:我们都是驰名商标的“保姆”

■本报记者 陈锦

今年11月底,国家工商总局商标局网站上公布的478件驰名商标中,又添了两件诸暨籍的驰名商标——浙江山下湖珍珠集团股份有限公司的“千足”商标、步人集团有限公司的“步人”商标。至此,通过国家行政认定的方式,诸暨市累计拥有的驰名商标达21件。

“目前,这个数量位居全省第一,在全国县级市中排名第二。”诸暨市工商局副局长傅斌说。

那么,诸暨为何会拥有这么多“金字招牌”?企业又从“金字招牌”中尝到了哪些甜头?12月5日,记者赴诸暨采访,一探究竟。

云南之行的启发

12月5日下午3点,诸暨市工商局商标广告监管科科长赵丰民的办公室里,有五六个人手里拿着材料,在咨询如何申请驰名商标。对于这些问题,赵丰民耐心地逐一解答。

曹伟中是浙江龙越管业有限公司董事长,他的公司主要经营管材、管件等产品。从公司创办开始,曹伟中就一直致力于创品牌。2009年12月,该公司的“龙越”商标被评为省著名商标。当天,他也在咨询者之列。

至于为何想将“龙越”商标申请为驰名商标,主要源于曹伟中的一次云南之行。曹伟中说,去年,他到云南拓展市场,准备在当地注册一家公司,可是在工商预登记时却发现“龙越”已被注册了。他认为,这家公司有恶意抢注的嫌疑。

而一旦“龙越”商标申请为驰名商标,这

家公司的名称就不能出现“龙越”二字。“根据我国《商标法》有关规定,我就可以向当地工商部门申请,撤销这家公司名称中的‘龙越’两字,保护公司的知识产权。”曹伟中说。

“保姆”式培育商标

除了企业积极创品牌外,诸暨驰名商标的“层出不穷”还得益于工商部门的培育。“既然企业有申请驰名商标的需要,我们工商部门就应该为企业搭建一个平台。”赵丰民说。

“中国驰名商标”是企业形象的重要载体。目前,驰名商标的认定主要有两种:一种是司法认定,另一种是行政认定。

赵丰民说,行政认定主要有3个途径:通过商标异议案件由国家工商总局商标局认定;通过商标争议案件由国家工商总局商标

评审委员会认定;在商标管理案件中由国家工商总局商标局认定。“从公布的驰名商标来看,以第三个途径获得的驰名商标比较多,即当事人认为他使用的商标受到侵权了,请求保护其驰名商标,可以向案件发生地的工商行政管理部门提出禁止使用的书面请求,并提交证明其商标驰名的有关材料。同时,抄报其所在地省级工商行政管理部门。最后,由国家工商总局商标局认定。”

为此,从2000年开始,诸暨各个工商所的工作人员都成了品牌指导员,还建立了商标品牌指导站,帮助企业解决申请驰名商标中出现的问题。

驰名商标成打假“利剑”

在诸暨市工商部门看来,当地能够拥有这么多驰名商标还有一个重要的原因:企业

发现通过申请驰名商标能更好地保护商标专用权。洁丽雅集团有限公司便是尝到过甜头的企业。

2004年4月,洁丽雅获得驰名商标。随着产品越来越受到消费者的青睐,“李鬼”也随之出现。

去年5月,在洁丽雅召开的一次经销商季度会议上,河南一名经销商反映当地市场上出现了不少假冒的洁丽雅牌毛巾。

得知这个消息后,洁丽雅集团立即联系了诸暨市工商局经检大队和诸暨市公安局经侦大队。随后,由市工商局经检大队、市公安局经侦大队和洁丽雅集团工作人员组成的联合打假组赴河南调查。结果,在郑州郊区一间农舍内发现了价值10万余元的假冒洁丽雅毛巾。

洁丽雅集团董事局主席石昌佳说,自从成功申请驰名商标后,不仅打假更有力,而且市场份额也大大提高。

名人狱中生活曝光: 黄光裕当护工

■《北京青年报》刘晓玲 文/摄

近日,北京市关心青少年教育协会邀请市内知名书画家,一同来到北京市监狱慰问干警,帮教服刑人员,现场教授服刑人员写字作画。与此同时,监狱将服刑人员所作的部分优秀书画作品在礼堂展出。记者在采访中发现,入狱后的“名人”都很热衷书法绘画,黄光裕、曹文庄、臧天朔等人的书法作品均在展出之列。海淀区原区长周良洛虽然没有作品展出,但也每天练习书法。

监狱为服刑人员开办

书法绘画兴趣小组

据了解,北京市监狱自2008年开始,组织了“服刑人员书法绘画兴趣小组”,目前书法组有50名服刑人员,绘画组有30名服刑人员。小组由监狱教育科副科长仇振山主要负责。除了用自己所学的书法知识教授服刑人员,仇振山还经常邀请一些书法绘画方面的专家到监狱里为服刑人员搞讲座。

兴趣小组每年参加监狱组织的艺术节,并取得了不错的成绩。仇振山介绍,所有作品都是服刑人员在参加劳动改造之余的临摹创作,他们的积极性很高。据了解,参加兴趣小组的服刑人员有两类:一是职务犯罪罪犯;二是普通刑事罪犯。“职务犯罪”罪犯普遍文化素质比较好,领悟能力强,入门快;普通刑事罪犯虽然普遍文化水平不高,但通过练习书法绘画,文化艺术素质也有所提高。

臧天朔狱中还干“艺术活”

在展出的书画作品中,记者看到,不仅有前著名歌星臧天朔的书法作品,还有国美电器前主席黄光裕的绘画作品,甚至还有国家食品药品监督管理局药品注册司原司长曹文庄的书法作品。

据介绍,臧天朔自去年入狱后就开始学习书法,今年春节后,他报名并获准进入“服刑人员书法兴趣小组”。在兴趣小组里,他活动积极并刻苦练习,从一个“从来没有拿过毛笔,连硬笔字都写得不怎么样的人”,到现在已经能够掌握一些书法的基本常识,可以自

己完成一幅作品。

记者看到,臧天朔此次展出的作品是一幅字,写的是监狱改造的内容提要:“齐心协力保安全,维护稳定促和谐。”此外,他还有几件工艺品制作参展。一件是他独立制作的工艺品“母子情”,另外一件是题为“积极改造,重塑人生”的工艺品。

一名与臧天朔一起服刑的服刑人员对记者说,臧天朔平时表现很低调,他除了积极参加监狱组织的文艺活动外,还勤奋练习书法和绘画,在狱中获了不少奖项。



臧天朔在狱中制作的艺术品《母子情》

黄光裕被派往监狱医院当“护工”

记者在昨天展出的作品中,一眼便看到了国美电器前主席黄光裕的书画作品。他与所在分监区的服刑人员一起,为监狱举办的金秋艺术节创作了“梅兰竹菊”美术条屏。黄光裕为此专门书写了“序”。据了解,制作条屏

臧天朔学书法



曹文庄(左一)虚心向书法家求教

的材料均为边角余料。

黄光裕在序言中说,这样做既体现了节俭精神,又具有环保理念,更重要的是培养了服刑人员的审美情趣,领悟了劳动创造美的真谛。梅兰竹菊寓意深刻,自古以来,就是高尚人格的象征。“在艺术创作过程中,我们要将对美的领悟落实到改造实际中,努力净化心灵,修炼品格,争取早日转变成为遵纪守法的新新人。”

在活动现场,黄光裕并没有现身。据记者了解,黄光裕因为在狱中表现良好,已被派往监狱医院,当了专门护理病犯”的护理员。

国家药监局原司长练书法获心静

据了解,2007年因受贿、玩忽职守罪入狱的国家药监局药品注册司原司长曹文庄目前在监狱专门面向服刑人员开办的报纸《北监报》编辑部当编辑,平时还会为市监狱局主办的《新生报》当通讯员。入狱至今,曹文庄已获得了“监狱改造积极分子”的奖励。

在活动现场,著名书法家岳峰亲自指点曹文庄写字,曹文庄虚心求教。不到两个小

时他就写了五六幅字,每幅字都让岳峰先生点评。

记者:你是什么时候开始练习书法的?

曹文庄:2009年的时候,我就报名参加了书法兴趣小组,到现在练了两年。”

记者:专家说你书法进步很快,以前练过字吗?”

曹文庄:从来没有。这得感谢监狱给我提供的良好机会。为了这次展览,我特意写了一幅10米的长卷,内容是《鹿山寺碑》。”

记者:练习书法,给你带来了什么变化吗?”

曹文庄:变得心静了。因为写字,必须得静下心来。这样常常练,人就变得安静,做事也更踏实了。”

